

九个重点项目集中签约入驻邵阳经开区

龚红果见证签约

邵阳日报讯 (记者 刘波 易蓝 通讯员 肖薇) 3月24日,邵阳经开区举行招商引资项目集中签约活动,9个重点项目集中签约,总投资13.9亿元。市委常委、常务副市长龚红果见证签约。

此次签约的项目涵盖生物医药、智能家居家电、特色轻工、大健康等领域。其中,湖南玉新药业计划一期投资6亿元建设大型原料药生产基地,建成后提升我市医药产业核心竞争力;江西南亚铝业计划投资2亿元打造智能提升窗、智能锁和铝型材生产基地,助力我市家居产业向智能化、自动化方向发展。

龚红果对项目的成功签约表示热烈祝贺,向一直以来关心支持邵阳发展的企业家表示衷心感谢。他指出,此次项目签约,将进一步优化我市产业结构,助推“优势产业延链、短板产业补链、传统产业升链、新兴产业建链”。邵阳经开区要全力对接、靠前服务,进一步优化帮办代办流程,提高行政审批效率,帮助企业办实事、解难题。要践行“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的服务承诺,做到“无事不扰、有求必应”,让企业家放心投资、安心创业、舒心发展。要继续发挥自身优势,通过以商招商、产业链招商、商会招商等方式,引进更多与邵阳发展契合、有市场潜力的企业,为邵阳发展增添新动能。

以高质量监管护航民生安全与城市发展

邵阳日报讯 (记者 傅畅璐 通讯员 魏中曼) 3月25日,2025年全市市场监管工作会议召开,总结2024年工作,分析当前面临的形势要求,部署安排2025年全市市场监管重点任务、市场主体培育和食品安全突出问题专项整治工作。副市长胡小刚出席。

2024年,全市市场监管系统认真落实市委、市政府和省市场监督管理局工作部署,质量强市建设、知识产权保护、市场秩序优化、市场安全巩固、监管能力建设等各项工作全面推进、取得实效,有力促进了市场监管事业高质量发展。

胡小刚指出,新的一年,我市市场监管工作要聚焦关键领域精准发力。要以公平竞争为导向,打破市场规则保护壁垒,维护良好市场秩序,激发市场主体活力;要推动知识产权创造质量、运用效益、保护效能、管理水平和服务能力整体提升,助力创新发展;要以群众满意为根本宗旨,巩固提案办理成效,持续为民解忧,以高质量监管护航民生安全与城市发展。

我市启动森林防灭火IV级应急响应

邵阳日报讯 (记者 刘波 通讯员 陈明鑫) 3月25日,市应急和安全生产委员会办公室决定,自即日起至4月7日24时止,全市启动森林防灭火IV级应急响应。

当前,我市天气持续晴热高温,森林火灾等级较高,根据省应急委办公室《关于启动森林防灭火IV级应急响应的通知》和《邵阳市森林火灾应急预案》有关规定,经综合分析研判,市应急和安全生产委员会办公室决定在全市启动森林防灭火IV级应急响应并下发通知。

通知要求,各县市区、各有关部门要按照森林防灭火IV级应急响应要求,压紧压实属地责任,落实值班值守规定,加强火源管控和早期处置,严格执行计划烧除和用火审批报备,加大对重点地区、重点路段、重要目标管控措施,视情果断发布禁火令或封山禁火令,加密火险预警和火情监测,对火情多发频发的地区采取约谈、通报、挂牌督办、提级调查等方法,严肃追责问责。全市各专业、半专业森林消防队伍要全员在岗、靠前驻防、枕戈待旦,发生火情时各级党政主要负责人实行AB角科学指挥,坚决落实小火重兵、以水灭火,做到打早打小打了,确保全市森林防灭火形势稳定。

何以南山绿意浓

——南山国家公园候选区观察日记

邵阳日报记者 黄云 通讯员 张春龙



良山景区。申兴刚 摄

南山国家公园候选区

2016年7月国家批复的全国首批10个国家公园体制试点区之一,也是我国《国家公园空间布局方案》确定的49个国家公园候选区之一,主要由城步苗族自治县境内原南山国家公园体制试点区和绥宁黄桑、新宁舜皇山、东安舜皇山3个国家级自然保护区及良山世界自然遗产地、绥宁黄桑省级风景名胜区以及各保护地之间的连接区域整合而成,总面积1303.80平方公里。

绥宁黄桑的飞瀑下,民宿集群的黛瓦与百年铁杉共染青绿,印证着人与自然间最朴素的辩证法;南山牧场的晨雾中,奶罐车与候鸟群同向而行,演绎着产业与自然的平行叙事;良山丹霞的赤壁上,朱鹮振翅勾勒出弧线,诠释着生态保护的最美函数……南山国家公园候选区,这块镶嵌于湘西南莽莽群山中碧玉,正彰显着中国生态文明的新范式。这里没有保护与发展的对立,只有绿水青山与金山银山的交响。

侗汉护古木 科技续新生

3月18日 绥宁黄桑

3月18日15时许,位于南山国家公园候选区黄桑片区铁杉林村,海拔1080米的源头山被一层薄雾笼罩。黄桑国家级自然保护区管理处科研人员龙景波在山脚下与自己的巡山搭子——一只黄白相间的小狗成功会合,随后沿着陡峭的台阶开始攀爬。他此行的目的,是察看山上的37株第三纪冰川时期的孑遗植物——长苞铁杉。这个被誉为“植物界的活化石”的珍稀树种,正经历着一场跨越世纪的生命接力。

“也不知道这只小狗是哪户村民家的,与人亲近得很。每次我来巡山它总会跟着我一起行动,算得上是资深‘护林员’喽!”山路阶梯陡峭,寻常人爬至半山便觉腿脚酸痛,而这位脸上常挂着憨厚笑容的侗族汉子,却在这片密林中穿梭了二十年。山中的一草一木,他都了如指掌,“竹子因地下竹鞭的强扩展性容易侵占山林,对长苞铁杉的生长造成破坏,我们会在这些被砍掉

的竹子截面上扎一个洞,阻止竹鞭蔓延,也会定期开展人工断根和竹笋清理工作”。“这里最大的一株长苞铁杉高40米,树龄已经500多年了。我们的任务就是让这些古树存续下去。”龙景波望着林海喃喃道。他身后的古树上,新安装的生态摄像头正将监控画面实时传向数据中心,这是跨越时空的守护。而此刻,距离源头山约15公里的珍稀植物园内,成功培育的68株长苞铁杉幼苗正沐浴在和煦的春风里,静待移植。这些“新生代”将成为延续希望的火种。

从鞋挂露珠的传统巡护,到“无人机+大数据”的智慧监测,龙景波的二十年恰是南山国家公园候选区生态保护进化的缩影。当时间赋予古老物种新生命,科技重塑人与自然的契约,黄桑的百年铁杉昭示着文明的觉醒,而那些深嵌年轮的冰川记忆,经由护林人的体温,融化成了滋养未来的春水。

峒茶飘香处 青山共此居

3月19日 城步南山

三月的南山,晨雾在海拔上千米的茶园织就轻纱,将500多岁的“茶树王”染成水墨长卷。这株高7.28米的茶树,主干如青铜柱般镌刻着远古的记忆,新萌的芽尖却蘸着2025年的春露,在料峭山风中舒展成雀舌般的翠玉。风过处,满山古茶树与新生茶林和鸣,奏响跨越时空的生命乐章。

“过不了多久就是采摘头春茶的时候了。”3月19日,在城步峒茶龙头企业湖南白云湖生态茶业股份有限公司的办公区,负责人肖敦旺如数家珍地介绍着公司产品,随手拧开从柜子中拿出一罐茶叶,沁人的茶香迎面扑来。

一片叶子,成就一个产业,富裕一方百姓。在当地政府和南山国家公园管理局的支持下,3万余亩茶资源通过“公司+基地+农户”的模式被盘活,全产业链带动数万名群众持续增收。这片古茶林为县域经济发展开创了一片新天地,正书写着乡村振兴的当代传奇。

然而,不可忽视的是,这场绿色革命在创造“茶叶变金叶”奇迹的同时,也在叩问着发展与保护的平衡法则——那些世代栖居在生态核心区的居民,正站在传统农耕文明与现代生态文明的交汇点。

城步苗族自治县长安营镇建家坪生态移民小区,18户91名居民在此安居乐业。2022年的那场空间迁徙,并未割裂人与自然的联系。



▲龙景波介绍黄桑片区植被情况。黄云 摄

▼城步苗族自治县长安营镇建家坪生态移民小区航拍图。颜靖轩 摄



▲良山景区朱鹮保护管理站的朱鹮。罗先武 摄

19日下午,走进兰方凤家中,白墙上的“囍”字格外亮眼——今年年初,他的女儿从新居出嫁。

“搬出核心控制区是为了更好地保护国家公园。”搬迁之前,兰方凤一家生活在简陋的木屋内,奶牛养殖是主要的收入来源。2022年冬天,兰方凤响应政府号召,举家入住建家坪生态移民小区,转而养殖起了肉牛。更让兰方凤欣喜的是,他找到了一份稳定的工作,妻子阳爱花工作的湖南南山牧业有限公司离家仅有几百米的路程。生活环境好了,交通便利了,收入稳步提高,日子越过越红火,兰方凤和妻子脸上的笑容都藏不住。

这场“人退林进”的变革,本质上是发展的“金线”与保护的“绿线”紧密交织,正如古茶树根系在土壤中绵延生长,发展的脉络也需向更可持续的方向延伸。在南山国家公园候选区的实践中,产业升级与生态移民在时代的杯盏中舒展、交融,最终沉淀出发展与保护共生共赢的澄明底色。(下转3版)

一线调研



▲绥宁黄桑六鹅洞瀑布。申兴刚 摄

